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ข้อ ค าตอบ เหตุผล 
1 ก มีสองแรงมากระท าต่อวัตถุไปทางทิศเดียวกัน เสมือนมีแรงหนึ่งแรงกระท า

ต่อวัตถ ุ
 

2 ก ถ้ามีแรงหลาย ๆ แรงมากระท าต่อวัตถุ ผลรวมของแรงหลายแรงท่ีกระท า
ต่อวัตถุ เสมือนมีแรงหนึ่งแรงกระท าต่อวัตถุแรงหนึ่งแรงนั้นเรียกว่าแรงลัพธ์ 
 

3 ค ถ้าแรงท่ีกระท าต่อวัตถุอยู่ในแนวเดียวกันและมีทิศทางเดียวกัน แรงลัพธ์จะ
มีขนาดเท่ากับผลรวมของแรงทุกแรง แรงลัพธ์มาจากผลรวมของแรงสาม
แรง =  แรง 1 + แรง 2+ แรง 3  
 

4 ก นักเรียนคนแรกด้านขวามือออกแรง 20 นิวตัน คนท่ีสองออกแรง 10 นิวตัน 
ดึงเชือกไปด้านขวามือ แรงลัพธ์เท่ากับ 30 นิวตัน นักเรียนด้านซ้ายมือ   
ท้ังสองคนต้องออกแรงเท่า ๆ กัน คนละ 15 นิวตัน จึงมีแรงลัพธ์เท่ากับ     
30 นิวตัน ได้ทิศทางตรงข้ามกัน จึงท าให้เชือกอยู่นิ่งได้ 
 

5 ข กระถางต้นไม้หนัก 9 นิวตัน มีลวดแขวนท้ังหมด 3 เส้น ลวดแต่ละเส้น 
ต้องรับน้ าหนักแรงจากกระถางเส้นละ 3 นิวตัน เพราะแรงไปใน 
ทิศทางเดียวกัน น าขนาดของแรงท้ัง 3 เส้นมาบวกกัน 
ให้เท่ากับค่าของแรงลัพธ์ 9 นิวตัน 
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ข้อ ค าตอบ เหตุผล 
6 ค แรง 1 และ แรง 2 มีขนาดเท่ากัน เคลื่อนท่ีในทิศทางตรงข้ามกันขนาดของ

แรงลัพธ์เท่ากับศูนย์ 
 

7 ค วัตถุจะเคล่ือนท่ีไปตามทิศทางของแรง 2 เพราะมีขนาดของแรงมากกว่า 
 

8 ง ด้านขวามือออกแรงคนละ 5 นิวตัน แรงลัพธ์เท่ากับ 15 นิวตัน ด้านซ้ายมือ 
ออกแรงคนละ 4 นิวตัน 5 นิวตัน คนท่ีสามต้องออกแรง 7 นิวตัน แรงลัพธ์
เท่ากับ 16 นิวตัน จึงจะท าให้ทีมด้านซ้ายมือชนะ 
 

9 ก ถ้าแรงท่ีกระท าต่อวัตถุอยู่ในแนวเดียวกันและมีทิศทางเดียวกัน แรงลัพธ์จะ
มีขนาดเท่ากับผลรวมของแรงทุกแรงแรงลัพธ์มาจากผลรวมของแรงสาม
แรง =  แรง 1 + แรง 2+ แรง 3ถ้าแรงท่ีกระท าต่อวัตถุมีทิศทางตรงกัน
ข้าม แรงลัพธ์จะมีขนาดเท่ากับผลต่างของแรงท่ีมีทิศทางตรงกันข้ามนั้น 
แรงลัพธม์าจากผลรวมของแรงสองแรง =  แรง 1 - แรง 2 วัตถุจะเคล่ือน
ไปในทิศทางไปทางขวา(แรงท่ีขนาดมากกว่า) 
 

10 ข เรือลอยนิ่งอยู่กลางทะเลเพราะน้ าหนักของเรือและแรงท่ีน้ ากระท าต่อเรือ 
มีค่าเท่ากันแรงลัพธ์มีค่าเป็นศูนย์เรือจึงลอยนิ่งอยู่กลางทะเล 
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ข้อ ค าตอบ เหตุผล 
1 ก ถ้ามีแรงหลาย ๆ แรงมากระท าต่อวัตถุ ผลรวมของแรงหลายแรงท่ีกระท า

ต่อวัตถุ เสมือนมีแรงหนึ่งแรงกระท าต่อวัตถุแรงหนึ่งแรงนั้นเรียกว่าแรงลัพธ์ 
 

2 ก มีสองแรงมากระท าต่อวัตถุไปทางทิศเดียวกัน เสมือนมีแรงหนึ่งแรงกระท า
ต่อวัตถ ุ
 

3 ข เรือลอยนิ่งอยู่กลางทะเลเพราะน้ าหนักของเรือและแรงท่ีน้ ากระท าต่อเรือ 
มีค่าเท่ากันแรงลัพธ์มีค่าเป็นศูนย์เรือจึงลอยนิ่งอยู่กลางทะเล 
 

4 ง ด้านขวามือออกแรงคนละ 5 นิวตัน แรงลัพธ์เท่ากับ 15 นิวตัน ด้านซ้ายมือ 
ออกแรงคนละ 4 นิวตัน 5 นิวตัน คนท่ีสามต้องออกแรง 7 นิวตัน แรงลัพธ์
เท่ากับ 16 นิวตันจึงจะท าให้ทีมด้านซ้ายมือชนะ 
 

5 ค ถ้าแรงท่ีกระท าต่อวัตถุอยู่ในแนวเดียวกันและมีทิศทางเดียวกัน แรงลัพธ์จะ
มีขนาดเท่ากับผลรวมของแรงทุกแรง แรงลัพธ์มาจากผลรวมของแรงสาม
แรง =  แรง 1 + แรง 2+ แรง 3 
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ข้อ ค าตอบ เหตุผล 
6 ก ถ้าแรงท่ีกระท าต่อวัตถุอยู่ในแนวเดียวกันและมีทิศทางเดียวกัน แรงลัพธ์จะ

มีขนาดเท่ากับผลรวมของแรงทุกแรงแรงลัพธ์มาจากผลรวมของแรงสอง
แรง =  แรง 1 + แรง 2+ แรง 3ถ้าแรงท่ีกระท าต่อวัตถุมีทิศทางตรงกัน
ข้าม แรงลัพธ์จะมีขนาดเท่ากับผลต่างของแรงท่ีมีทิศทางตรงกันข้ามนั้น 
แรงลัพธม์าจากผลรวมของแรงสองแรง =  แรง 1 - แรง 2 วัตถุจะเคล่ือน
ไปในทิศทางไปทางขวา(แรงท่ีขนาดมากกว่า) 
 

7 ก นักเรียนคนแรกด้านขวามือออกแรง 20 นิวตัน คนท่ีสองออกแรง 10 นิวตัน 
ดึงเชือกไปด้านขวามือ แรงลัพธ์เท่ากับ 30 นิวตัน นักเรียนด้านซ้ายมือ 
ท้ังสองคนต้องออกแรงเท่า ๆ กัน คนละ 15 นิวตัน จึงมีแรงลัพธ์เท่ากับ  
30 นิวตัน ได้ทิศทางตรงข้ามกัน จึงท าให้เชือกอยู่นิ่งได้ 
 

8 ค วัตถุจะเคล่ือนท่ีไปตามทิศทางของแรง 2 เพราะมีขนาดของแรงมากกว่า 
 

9 ข กระถางต้นไม้หนัก 9 นิวตัน มีลวดแขวนท้ังหมด 3 เส้น ลวดแต่ละเส้นต้อง
รับน้ าหนักแรงจากกระถางเส้นละ 3 นิวตัน เพราะแรงไปในทิศทางเดียวกัน 
น าขนาดของแรงท้ัง 3 เส้นมาบวกกันให้เท่ากับค่าของแรงลัพธ์ 9 นิวตัน 
 

10 ค แรง 1 และ แรง 2 มีขนาดเท่ากัน เคลื่อนท่ีในทิศทางตรงข้ามกันขนาดของ
แรงลัพธ์เท่ากับศูนย์ 
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1. การเลนชักเยอมีการออกแรงหรือไม รูไดอย่างไร 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
 

2. ในการเลนชักเยอ ถาตองการชนะจะตองท าอยางไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

3. ถาออกแรงหลายแรงกระท าตอ่วัตถุให้วัตถุเคล่ือนท่ีไปในทางเดียวกันจะเท่ากับขนาดของแรง
หนึ่งแรง ท่ีใชก้ระท าต่อวัตถุหรือไม อยา่งไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

4. แรงหลายแรงท่ีรวมกันกระท าต่อวัตถุในแนวเดียวกันนี้เรยีกว่าแรงอะไร  
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 
 
 
 

 

การออกแรง รูไ้ดจ้ากการสังเกตเชือก เมื่อเร่ิมต้นเชือกหย่อนต่อมาเป็นเชือกตึงขึ้นได ้

ใชค้นจ านวนมากในการออกแรงดึงเชือก โดยต้องออกแรงให้มากกว่าแรงตรงกันข้าม 
 

เท่ากัน เพราะท าให้วัตถุเคลื่อนท่ีได้เหมือนกัน 

แรงลัพธ ์

และเมื่อผูเ้รียนท้ัง 2 ฝายดึงเชือกท าให้เชือกเคล่ือนท่ี 



  50 

 

 
 

1. เมื่อใช้เครื่องชั่งสปริง 2 อันเกี่ยวกับหูหิ้วของถุงพลาสติกท่ีใส่ถุงทรายในแนวดิ่ง แรงท่ีเครื่องชั่ง
สปริงท้ังสองกระท าต่อถุงทรายอยู่ในแนวเดียวกันหรือไม่และมีทิศทางเป็นอย่างไร 
.................................................................................................................................................... 

 

2. เมื่อวัดขนาดของแรงท่ีกระท าต่อถุงทรายในแนวดิ่ง ผลรวมขนาดของแรงท่ีอ่านได้จากเครื่องชั่ง
สปริงท้ังสองอันมีค่าเป็นอย่างไร เมื่อเทียบกับขนาดของแรงท่ีอ่านได้จากเคร่ืองชั่งสปริง 1 อัน 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

3. แรงลัพธ์หมายถึงอะไร 
.................................................................................................................................................... 
 

4. แรงลัพธ์ของแรงท่ีเคร่ืองชั่งสปริงท้ังสองกระท าต่อวัตถุหาได้อย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 
 

5. จากกิจกรรมนี้สรุปได้ว่าอย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

 

 

เคร่ืองชั่งสปริงท้ังสองกระท าต่อถุงทรายอยใูนแนวเดียวกัน มีทิศทางเดียวกัน 

ผลรวมขนาดของแรงท่ีอ่านไดจ้ากเคร่ืองชั่งสปริงสองอัน มีค่าเท่ากับขนาดของแรงท่ีอ่านได้ 
จากเคร่ืองชั่งสปริง ……1………. อัน 

แรงลัพธ์ หมายถึง …………ผลรวมของแรงหลายแรงท่ีกระท าต่อวัตถุ 

แรงลัพธ์ของแรงท่ีเคร่ืองชั่งสปริงท้ังสองกระท าต่อวัตถุหาได้โดยน าค่าของแรงจาก 
เคร่ืองชั่งสปริงท้ังสองอันมาบวกกัน 

การหาแรงลัพธ์ของแรงหลายแรงท่ีกระท าต่อวัตถุในแนวเดียวกัน และมีทิศทางเดียวกัน 
หาได้จากผลรวมของแรงเหล่านั้น 

ใบงานที่ 1 แรงลัพธ์ที่กระท าต่อวัตถุ
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บันทึกผลการท ากิจกรรม 
ตาราง ขนาดของแรงท่ีอ่านได้เมื่อดึงถุงทรายให้อยู่นิ่งในแนวดิ่ง 
ค าตอบขึ้นอยกูับการท ากิจกรรมของนักเรียน 
 

ขนาดของแรงท่ีอ่านได้จากเคร่ืองชั่งสปริง 2 อัน 
(นิวตัน) 

ผลรวมขนาดของแรง 
ท่ีอ่านได้ (นิวตัน) 

ขนาดของแรงท่ีอ่านได้ 
จากเคร่ืองชั่งสปริง 

1 อัน (นิวตัน) อันท่ี 1 อันท่ี 2 
2.5 2.5 5 5 

 
 

แผนภาพแสดงขนาดและทิศทางของแรงและแรงลัพธ์ท่ีเครื่องสปริงดึงถุงทรายในแนวดิ่ง 
ค าตอบขึ้นอยกูับการท ากิจกรรมของนักเรียน เชน 

  

ค าถามหลังจากท ากิจกรรม

 

2.5 นิวตัน 2.5 นิวตัน 

5 นิวตัน 

5 นิวตัน 

5 นิวตัน 
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ตอนที่ 1 บันทึกผลการท ากิจกรรม 
ตาราง 1 ขนาดของแรงท่ีอ่านได้จากเคร่ืองชั่งสปริง 
ค าตอบขึ้นอยกูับการท ากิจกรรมของนักเรียน เชน 
 

คร้ังที่ 
ขนาดของแรงท่ีอ่านได้ (นิวตัน) ขนาดของแรงลัพธ์ 

(นิวตัน) อันที่ 1 อันที่ 2 
1 3 3 0 
2 4 4 0 
3 5 5 0 

 

แผนภาพท่ี 1 ขนาดและทิศทางของแรงท่ีเครื่องชั่งสปริงท้ังสองอันดึงเชือกให้อยู่นิ่ง  และ
ขนาดและทิศทางของแรงลัพธ์ (เลือกบันทึกครั้งใดครั้งหนึ่ง) 

 
 

3 นิวตัน 3 นิวตัน 

ขนาดของแรงลัพธ์เท่ากับ 0 นิวตัน 

ใบงานที่ 2 แรงลัพธ์และผลของแรงลัพธ์
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1. เมื่อใช้เครื่องชั่งสปริงอันท่ี 1 และอันท่ี 2 ดึงเชือก แล้วท าให้เชือกยังคงอยู่นิ่ง ขนาดของแรงท่ี

อ่านได้เท่ากันหรือไม่ อย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

2. แรงท่ีเครื่องชั่งสปริงอันท่ี 1 และอันที่ 2 กระท าต่อเชือกอยู่ในแนวเดียวกัน หรือไม่  และมี
ทิศทางเป็นอย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

3. แรงลัพธ์ของแรงท่ีเคร่ืองชั่งสปริงท้ังสองกระท าต่อเชือกนั้นหาได้อย่างไร มีขนาดและ ทิศทาง
เป็นอย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

4. จากกิจกรรมนี้สรุปได้ว่าอย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 
 
 
 

ขนาดของแรงเท่ากัน ถ้าเครื่องชั่งสปริงอันท่ี 1 ได้ค่าของแรง 60 นิวตัน เครื่องชั่งสปริง 
อันท่ี 2 ก็จะได้ค่าแรง 60 นิวตันเหมือนกัน 

แรงท่ีเคร่ืองชั่งสปริงอันท่ี 1 และอันท่ี 2 กระท าต่อเชือกอยู่ในแนวเดียวกัน แต่มีทิศทาง 
ตรงกันข้ามกัน 

แรงลัพธ์ของแรงท่ีเคร่ืองชั่งสปริงท้ังสองกระท าต่อเชือกในแนวเดียวกัน แต่มีทิศทางตรงกันข้าม 
หาได้โดยน าค่าของแรงท่ีกระท ามาลบกัน หรือหาได้จากผลต่างของแรงเหล่านั้น 

การหาแรงลัพธ์ของแรงหลายแรงท่ีกระท าต่อวัตถุในแนวเดียวกัน แต่มีทิศทางตรงกันข้าม 
หาแรงลัพธ์ได้จากผลต่างของแรงเหล่านั้น 

ค าถามหลังจากท ากิจกรรม
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ตอนที่ 2 บันทึกผลการท ากิจกรรม  
ตาราง 2 ขนาดของแรงท่ีอ่านได้จากเคร่ืองชั่งสปริงท่ีดึงเชือกให้กระดาษแข็งอยู่นิ่ง 
ค าตอบขึ้นอยกูับการท ากิจกรรมของนักเรียน เชน 
 

คร้ังที่ 
ขนาดของแรงที่อ่านได้จาก 
เครื่องชั่งสปริง (นิวตัน) 

ผลรวมของแรงที่อ่านได้ 
จากเครื่องชั่งสปริงอันที่ 1 

และอันที่ 2 (นิวตนั) 

ขนาดของแรงลัพธ์ 
(นิวตัน) 

อันที่ 1 อันที่ 2 อันที่ 3 
1 2 2 4 4 0 
2 3 3 6 6 0 
3 3.5 3.5 7 7 0 

 
แผนภาพท่ี 2 ขนาดและทิศทางของแรงท้ังหมดท่ีเคร่ืองชั่งสปริงดึงเชือกให้กระดาษแข็ง 

อยู่นิ่ง และขนาดและทิศทางของแรงลัพธ์ (เลือกบันทึกครั้งใดครั้งหนึ่ง) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูที่ 1 

รูที่ 2 

รูที่ 3 

3 นิวตัน 

3 นิวตัน 

6 นิวตัน 

ขนาดของแรงลัพธ์เท่ากับ 6 นิวตัน 
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1. เมื่อเกี่ยวเคร่ืองชั่งสปริงอันท่ี 1 และอันท่ี 2 กับกระดาษแข็งแล้วดึง แรงท่ีเคร่ืองชั่งสปริงท้ังสอง

กระท าต่อกระดาษแข็งอยู่ในแนวเดียวกันหรือไม่ รู้ได้อย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
............... ..................................................................................................................................... 

 

2. แรงลัพธ์ของแรงท่ีเครื่องชั่งสปริงอันท่ี 1 และอันท่ี 2 กระท าต่อกระดาษแข็ง เมื่อกระดาษแข็ง
อยู่นิ่ง หาได้อย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

3. แรงลัพธ์ของแรงท่ีเครื่องชั่งสปริงอันท่ี 1 และ 2 กระท าต่อกระดาษแข็งเป็นอย่างไร เมื่อเทียบ
กับแรงท่ีอ่านได้จากเคร่ืองชั่งสปริงอันท่ี 3 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

4. จากกิจกรรมนี้สรุปได้ว่าอย่างไร 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

 

 

แรงลัพธ์ของแรงท่ีเครื่องชั่งสปริงอันท่ี 1 และอันท่ี 2 กระท าต่อวัตถุหาได้จากผลรวของแรง 
ท่ีวัดได้จากเครื่องชั่งสปริงแต่ละอัน ซึ่งมีค่าเท่ากับแรงท่ีอ่านได้จากเคร่ืองชั่งสปริงอันท่ี 3 

แรงลัพธ์ของแรงท่ีเคร่ืองชั่งสปริงอันท่ี 1 และอันท่ี 2 หาได้โดยการน าค่าแรงมารวมกัน 

อยู่ในแนวเดียวกัน และทิศทางเดียวกัน 

การหาแรงลัพธ์ของแรงหลายแรงท่ีกระท าต่อวัตถุในแนวเดียวกัน และมีทิศทางเดียวกัน 
หาได้จากผลรวมของแรงเหล่านั้น แต่ถ้ามีแรงหลายแรงกระท าต่อวัตถุในทิศทางตรงกันข้าม 
แรงลัพธ์หาได้จากผลต่างของแรงเหล่านั้น และเมื่อออกแรงกระท าต่อวัตถุแล้ววัตถุยังคง 
หยุดนิ่ง แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัตถุจะมีค่าเป็นศูนย์ 

ค าถามหลังจากท ากิจกรรม
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ค าชี้แจง : จงตอบค าถามให้ถูกต้อง 
1. เด็ก 3 คน ออกแรงดึงรถให้เคลื่อนท่ี  โดยแต่ละคนออกแรงดังนี้ แก้มออกแรง 50 นิวตัน 
เก้าออกแรง 50 นิวตัน เก็ตออกแรง 50 นิวตัน โดยไม่คิดแรงเสียดทาน ให้นักเรียนเขียน
แผนภาพแสดงขนาดและทิศทางของแรงของเด็ก 3 คน แรงลัพธ์ท่ีกระท ากับรถและการเคล่ือนท่ี
ของรถไปทางทิศทางใด 

 
   
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 แรงลัพธ์มีค่าเท่ากับ 150  นิวตัน รถเคลื่อนท่ีไปทางซ้ายมือ 
 
 
 

แก้ม       เก้า     เก็ต 
50 นิวตัน 

50 นิวตัน 

50 นิวตัน 
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2. เด็ก 3 คน เล่นชักเย่อกัน โดย 2 คน ที่อยู่ทางขวามือออกแรงคนละ 50 นิวตัน  คนที่อยู่ฝั่ง  
ตรงข้าม 1 คน ต้องออกแรงอย่างน้อยเท่าใด จึงจะชนะโดยไม่คิดแรงเสียดทาน พร้อมเขียน
ลูกศรแสดงทิศทางของแรง 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

100 นิวตัน 

50 นิวตัน 
50 นิวตัน 

ออกแรงคนละ 50 นิวตัน 
ต้องออกแรงอย่างน้อย 
100 นิวตัน จึงจะชนะ 
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3. เด็ก 5 คน ดันเตียงห้องพยาบาลเตียงหนึ่ง โดยให้ 3 คน ดันฝั่งหนึ่ง อีก 2 คนท่ีเหลือดันอีก  
ฝั่งหนึ่งซึ่งอยู่ตรงข้าม ถ้าคน 2 คน ออกแรงดันเตียงคนละ 60 นิวตัน ไปทางซ้าย คนท่ีอยู่ฝั่ง
ตรงข้ามท้ัง 3 คน ต้องออกแรงคนละเท่าใด จึงจะท าให้เตียงยังคงอยู่นิ่งอยู่กับท่ีได้  ถ้าเตียงนี้วาง
อยู่บนพื้นลื่นท่ีไม่มีแรงเสียดทาน ให้นักเรียนเขียนแผนภาพแสดงขนาดและทิศทางของแรงของ
เด็ก 5 คนและแรงลัพธ์กระท ากับเตียง 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

40 นิวตัน 
40 นิวตัน 

40 นิวตัน 

60 นิวตัน 

60 นิวตัน 
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